

动员力量组织收入

云南省大理白族自治州财政局 罗志中

1957年云南省把邓川铅厂下放归自治州管理。当时这个厂因焦煤供应不足，眼看对完成生产计划和上交任务都有困难。为了打开这个局面，州的领导上就主动召集财政部门、财粮贸办公室、交通部门等有关单位与厂方共同进行研究，发现焦煤供应不足主要是运输问题，而运输问题主要又在于厂方单纯依赖汽车运输，没有组织当地民用马车、木船等运输力量，怕马车、木船完不成运输任务。事实上当时自治州所属各县有不少马车、木船正愁无货可运，只要很好组织起来，是充分可以利用的。当了解了这种原因以后，领导上就积极动员厂方，打消他们的思想顾虑，在财政部门、财粮贸办公室、交通部门等有关单位的协助下，把当地可以动员的汽车、马车、木船等运输工具动员起来，组织联运，根本上解决了这个厂的焦煤供应问题，生产情况得到好转，结果生产计划完成原计划的一倍以上；上交任务也随着完成原定任务的一倍以上。

其次，熏烟叶的调运纳税也是自治州的一项潜力较大的收入，可是去年年底，由于从昆明运到下关的货源比较少，如果单程调运熏烟叶需要出很大数目的汽车放空回驶费，会影响供销社的经济核算，因此，当地供销社不願调运。在这种情况下，财粮贸办公室又从各方面进行了了解，知道自治州有许多单位有大量物资积储在昆明需要调回，于是就同这些单位组织了一个专门小组到昆明，设法把物资运回下关；汽车回程时就把熏烟叶运出，这样，仅十多天时间，就运出烟叶一百余万斤，既帮助了供销社完成烟叶调运计划，又收进税款十几万元，完成了自治州年度预算的收入计划，并帮助了其他单位的物资内运问题，真是一举数得。

从上面两个例子来看，新财政体制规定适当扩大地方财权的精神是完全正确的。这样可以发挥地方管理财政的主动性和积极性，把财政工作纳入整个工作中，统筹安排，全面发动，经常督促检查，协助各单位完成生产、调运、收购、供销等计划，从而也完成了财政任务。从这里也体会到组织收入必须和整个财

经工作配合起来，通过组织收入，深入了解各有关部门的工作情况和存在问题；而从协助有关部门完成工作计划来培养财源，挖掘潜力，增加收入，以达到从经济到财政的目的。

整顿预算外资金

广西省桂西僮族自治州财政局 周振球

广西省邕宁县1957年整顿了预算外资金，增加了收入。该县整顿的预算外资金有：公房租金、渡口、摊位租、礼堂租金和鱼塘、果园、招待所收入等7个项目。这些收入分散、零星，但整顿后每年可收入33,250余元，数目不小，可以办许多事情。

邕宁县通过预算外资金的整顿，不仅清理了历年积压的资金，增加了收入，而且还进一步健全了财务管理制度，提高了管理水平。整顿出租公房时，确定房屋的粉刷、沟渠的疏通，由租户负责；房屋的重大修理、倒塌，经管理部门核实，由租户报销维修费。这样分清开支范围，不仅有利于房屋的维护，而且每年可上交财政12,000余元。对于全县23个渡口，也根据不同情况，采取了不同的管理办法。对于交通要道、来往人较多的渡口，由县统一管理；对于来往人较少，不须设专人管理的渡口，租给船工，收取租金；对于农业社因生产须经常往来的渡口，免费交农业社自行管理。渡口采取这样的管理办法，每年可收12,300余元。对于鱼塘，主要是改善经营管理，繁殖经济上有利的鱼苗，并养育大鱼，增加收入。礼堂租金，规定电影队租用放映电影，租金按售票张数计算，每票交租金5厘，由电影队交纳；事业、企业部门租用礼堂开会，按开会人数计算，每人每天收费5厘，由租用单位交纳。预计每年礼堂租金收入，可以弥补维修费用，并有盈余。招待所按每人每晚收费2角计算，也可达到收支平衡，并有一部分盈余。上述收入，这个县已指定由各税务所负责督促检查。